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i consorzi obbligatori: se cioè un comune è 
povero e non ha i mezzi per potere stan-
ziare in bilancio i fondi occorrenti per 
poter poi provocare il contributo del Go-
verno, gli si dia il mezzo legale di poter 
obbligare i comuni contermini a costituire 
un consorzio. Così solamente si potranno 
diffondere le cattedre ambulanti tra i pic-
coli comuni delle regioni meridionali del-
l 'Italia, e specialmente delle due isole, dove 
maggiormente è inteso il bisogno dell'inse-
gnamento agrario popolare. 

I l provvedimento legislativo che io in-
voco segnerà l'alba della redenzione della 
agricoltura nei piccoli e numerosi centri ru-
rali della Sicilia. 

In nome di questa idealità, in nome della 
giustizia distributiva, in nome della prote-
zione dovuta al debole, mi auguro che il mio 
ordine del giorno voglia essere accolto dal-
l'onorevole ministro di agricoltura. Ma, se 
anche il mio ordine del giorno dovesse a-
vere la sorte di tanti altri, dichiaro fin da 
ora di convertirlo, in linea subordinata, 
nella raccomandazione al ministro di non 
accogliere la osservazione fatta dall'onore-
vole Casciani nella sua relazione, nella quale 
si propone che il contributo del Governo 
per l'impianto di cattedre ambulanti di agri-
coltura debba essere uguale al contributo 
degli enti locali, perchè, così facendo, si to-, 
glierebbe anche la più lontana speranza ai 
piccoli comuni rurali di avere, quando che 
sia, una cattedra ambulante. 

Io desidero che,- nella misura del contri-
buto governativo, si tenga conto delle con-
dizioni economiche del comune che fa la 
domanda, non richiedendo ad esso un con-
tributo superiore alle sue forze. {Bene!) 

P r e s e n t a z i o n e di refazioni. 
P R E S I D E N T E . Invito gli onorevoli Ca-

sciani, Vincenzo Riccio, Camera, Comandini 
e Cardani a recarsi alla tribuna per pre-
sentare relazioni. 

CASCIANI. A nome della Giunta del 
bilancio, mi onoro di presentare alla Ca-
mera la relazione sul disegno di legge : 

« Miglioramento economico dei profes-
sori delle scuole speciali e pratiche di agri-
coltura ». 

RICCIO. Mi onoro di presentare alla 
Camera, a nome della Giunta generale del 
bilancio, la relazione, sul disegno di legge: 

« Maggiori e nuove assegnazioni e dimi-

nuzioni di stanziamento, su alcuni capitoli 
dello stato di previsione della spesa del Mi-
nistero dell'interno per l'esercizio finanzia-
rio 3908 909 ». 

CAMERA. 'A nome della Giunta del bi-
lancio mi onoro di presentare alla Camera 
la relazione sul disegno di legge : 

« Maggiori assegnazioni per lire 57,000 
su alcuni capitoli dello stato di previsione 
della spesa del Ministero d'agricoltura, in-
dustria e commercio per l'esercizio iman-* 
ziario 1908-909 ». 

COMANDINE Mi onoro di presentare 
alla Camera la relazione sulla proposta di 
legge : 

« Per i maestri in soprannumero ». 
CARDANI. Mi onoro di presentare alla 

Camera la relazione sul disegno di legge: 
« Convenzione per l'ampliamento e la 

manutenzione della rete telegrafica sotto-
marina ». 

P R E S I D E N T E . Queste relazioni saranno 
stampate e distribuite. 

Si r iprende la discussione del bilancio di a g r i -
col tura , industria e comnieic i» . 

P R E S I D E N T E . Riprendiamo la discus-
sione del bilancio. 

Sul capitolo 140 ha facoltà di parlare 
l'onorevole Samoggia. 

SAMOGGIA. Io non ho che da asso-
ciarmi alle considerazioni dell'onorevole La 
Via. e da rivolgere una preghiera all'onore-
vole ministro di agricoltura. Egli ha rico-
nosciuto, con l'aumentare costantemente lo 
stanziamento per le cattedre ambulanti di 
agricoltura, ha riconosciuto l'importanza di 
queste istituzioni; ma i bisogni del paese 
sono assai superiori all'entità dello stanzia-
mento stesso. Perciò gli faccio viva pre-
ghiera di voler persistere nel richiedere al 
suo collega del tesoro sempre maggiori fondi 
per aiutare sempre più le cattedre ambu-
lanti di agricoltura. 

Ed io ricordo all'onorévole ministro le 
idee che ebbi occasione di esprimere in oc-
casione della discussone generale di questo 
bilancio. 

Le cattedre ambulanti debbono diven-
tare gli uffici agrari provinciali; debbono 
diventare le vostre succursali, le vostre rap-
presentanze in provincia. Voi avete troppi 
interessi, troppi bisogni, troppe iniziative 
nelle provincie perchè possiate delegare la 
vostra rappresentanza ad enti che non siano 


